
Sondages concernant les Liturgies de la Parole et les liturgies « Parole et Louange » vécues de juillet 2021 à janvier 2022  

Nombre de sondages dépouillés : 224 Nombre de Liturgies de la Parole durant cette période : 33 

A noter que  

• les feuillets de sondage comportaient souvent plusieurs réponses. Elles ont été reportées ici si elles apportaient une info 

supplémentaire. Il ne s’agit donc pas de statistiques ; 

• la distinction entre ce qui a été aimé et qui est souhaité n’est pas toujours claire ; 

• le tableau a été construit en mettant sous « Ce que vous avez aimé » les réponses par ordre décroissant et en positionnant au mieux  en 

regard, les réponses sous « Ce que vous souhaiteriez ». De la sorte, les réponses peuvent se compléter. 

 

Ce que vous avez aimé : 
 

Ce que vous souhaiteriez : 

Satisfaction générale : 56 
Satisfaction liée au développement de la liturgie de la Parole : 36 
 

Continuer cette forme : 15 
Plus souvent : 2 
 

Simplicité, partage, côté intimiste : 23 
 

 

Communion : 16 
(dans les endroits où il y avait la communion → St Gilles et St Ursanne) 

Communion : 85 
 
Communion pas essentielle : 2 
 

Cadre différent : 22 
 

 

Calme, silence : 14 
 

Silence : 1 
 

Projection : 7 
 

 

Participation à la liturgie : 5 
Ste Cécile + organiste : 5 
 

Participer aux chants de la chorale : 2 
Orgue : 1 
Plus de monde : 16 
Plus grande participation de l’assemblée : 4 
 



Réflexion : 3 
 

Participation autre que les paroles (corps, activités) : 2  
Ne souhaite pas d’activités autres que la parole : 1 
Plus de partage : 4 
Moins de méditation : 1 
Moins de paroles : 1 
 

Etre ensemble à célébrer, horizontalité : 3 
 

 

N’apprécie pas ce type de célébration : 3 
 

 

Préfère la messe : 2 
 

Préfère la messe : 6 
 

Apprécie que ce ne soit pas un prêtre : 2 
 

 

Solennité : 2 
 

 

Plus court que la messe : 1 
 

Plus court : 5 
 

Proximité du domicile : 1 
 

 

Feuillet : 1 
 

 

Même déroulement que la messe : 1 
 

Déroulement plus différencié que celui de la messe : 3 
 

Implication des servant-e-s : 1 
 

Que les servant-e-s aient qqch à faire : 3 
 

 Célébration à l‘heure de la messe : 24 
Autre heure que la messe : 7 
Heure égale : 1 
Pas concurrence avec la messe (horaire) : 1 
 

 Pas d’écran qui cache le tabernacle : 1 
 

 


